

## 我和草原有个约定

## ——“十四冬”赛事综述

新华社记者 姚友明 魏婧宇 黄耀漫

27日晚,第十四届全国冬季运动会在内蒙古自治区呼伦贝尔市闭幕。3000多名运动员用自己的汗水与拼搏,在祖国北疆完成了一次生理、心理的全面淬炼。老将老而弥坚,新人初露锋芒,中国冰雪健儿壮志满怀,迈出米兰冬奥会周期的坚实一步。

## 奖牌覆盖面大幅提升

“十四冬”共有35个体育代表团参赛,其中有26个代表团获得金牌、30个代表团获得奖牌,参赛代表团金牌奖牌覆盖面实现大幅提升,广东、四川、贵州等体育代表团不仅第一次参加全国冬季运动会,而且还有选手登上了领奖台,这充分展现了冰雪运动“南展西扩东进”战略的发展成果。

在项目设置方面,“十四冬”竞赛比赛设滑冰、滑雪、冬季两项、冰壶、冰球、雪车、雪橇、滑雪登山8个大项、16个分项、176个小项,第一次全面对标冬奥会设项。雪车、雪橇、滑雪登山等项目均是首次在全冬会设项,为运动员提供了更多实战练兵机会。

“十四冬”期间,联合培养政策备受关注。国家体育总局竞技体育司司长、“十四冬”组委会常务副秘书长

张新表示,实施联合培养政策还有两方面的考虑:一是联合培养有利于推动全国范围内发展冬季项目,有效促进冬季项目整体水平的提升;二是由于冬运会对各单位参赛运动员人数有规定,黑龙江、吉林等省份虽然在一些项目上有很多优秀运动员,但可参赛人数有限,造成了人才浪费。

张新表示,“十四冬”落幕后,国家体育总局将对联合培养的相关政策进行进一步优化完善,通过政策的导向作用,引领各省区市继续重视冬季项目发展,进一步加大自主培养人才力度,推动人才有序流动,实现冬季项目竞技水平不断提高。

联合培养之外,众多外籍裁判、教练现身“十四冬”赛场,见证冰雪运动领域中国拥抱世界的决心。在竞赛规则全面对标米兰冬奥会的同时,“十四冬”优质的办赛设施和赛事组织工作也让“洋面孔”们印象深刻。

## 冰上有“顶流”也有突破

“十四冬”的短道速滑、速度滑冰、花样滑冰等冰上项目竞争激烈,个别项目甚至“得冬奥冠军易,拼冬运冠军难”,这说明我国在一些项目上仍处于国际领先水平。

短道速滑比赛中,吉林队的孙龙成为最大赢家,在个人和接力项目中独揽4金,而冬奥冠军林孝埙、任子威、刘少昂、刘少林和武大靖,均无缘个人项目金牌。

“十四冬”共产生一项新的全国纪录,并四次刷新全国青年纪录,这些纪录全部诞生于速度滑冰赛场。

北京冬奥会冠军高亭宇摘得男子500米的冠军,展现了冬奥冠军的风采。宁忠岩、殷琦、田芮宁和李奇时等国家队成员都有金牌入账,韩梅甚至收获三金,这说明速滑队正处于上升期,可能在米兰冬奥会上给观众带来更多惊喜。

在花样滑冰赛场,以国家队为班底的北京队表现抢眼,斩获四枚金牌,“老将”金博洋成功卫冕男子单人滑冠军,13岁的金书贤脱颖而出,逆转全国冠军安香怡夺得女子单人滑项目的金牌,也展现出年轻选手的无限潜力。

冰壶比赛中,中国女子冰壶“黄金一代”王冰玉、周妍、岳清爽和柳荫“四朵金花”再现“十四冬”赛场。北京、黑龙江、河北等队竞争激烈,正如黑龙江队队长马秀玥所说,“十四冬”比赛竞争激烈,说明中国冰壶的整体水平已大幅提升。

雪车、钢架雪车和雪橇等项目则积极利用北京冬奥场馆设施,在“十四冬”开幕式举行前完成了比赛。殷正在公开组男子单人钢架雪车比赛中夺得一枚银牌,在随后举行的2024年国际雪车联合会世锦赛中,殷正获得男子钢架雪车项目季军,这也是我国钢架雪车选手在世锦赛上获得的历史最好成绩。

## 雪上有明星更有希望

如果要用一句话总结本届冬奥会的雪上比赛,那么用“有明星更有希望”这句话就再合适不过了。在单板滑雪男子公开组坡面障碍技巧和

大跳台比赛中,北京冬奥会冠军苏翊鸣均“先输后赢”,站上最高领奖台。他夺冠更重要的是,他亮相“十四冬”,能够让更多人愿意去了解去接受这项运动,激励更多的青少年去尝试单板滑雪,去尝试做自己喜欢的事情。

在自由式滑雪空中技巧项目中,徐梦桃、贾宗洋这样的冬奥金牌和奖牌选手重返全国冬运会舞台,虽然没能带走一块“十四冬”的金牌,但他们长久以来在这个项目上的坚守和坚持,让人感动。另一方面,老将孔凡钰实力仍在,李心鹏、于圣哲等新人正强势崛起,相信只要他们继续提高动作的难度和稳定性,再经过几次国际比赛的锤炼,就必将能接过老将们手中的旗帜,继续保持我国在该项目上的竞争优势。

在越野滑雪项目上,中国队的领军人物王强加冕“五金王”,成为本届冬运会中收获金牌最多的选手。在单板滑雪U型场地技巧、自由式滑雪雪上技巧等一些小项上,一些来自河南、内蒙古、山西等地的选手,正悄然间打破东北选手的绝对统治地位。12岁的周苡竹和戴宇洋,给来自保加利亚的裁判伊万诺夫都留下了极其深刻的印象,以他们为代表的“家庭+俱乐部”联合培养运动员新模式,也正在为部分雪上项目不断注入“新鲜血液”。

正如吉林雪上技巧队教练员宁琴所说,与过去相比,现在年轻运动员的起点更扎实,少走许多弯路。我国一些雪上项目的综合实力和竞争力,短时间内或有较大幅度的提升。

(新华社呼和浩特2月28日电)

国际赛事接连落户  
「双奥之城」续写新篇

新华社北京2月29日电(记者李春宇)当地时间28日,英国格拉斯哥举行的第234次世界田联理事会会议决定,北京获得2027年世界田联锦标赛举办权,标志着该项赛事时隔12年重回北京。

“2022年北京冬奥会后,北京成为世界首个‘双奥之城’,体育让这座千年古都充满了生机与活力。”北京市体育局局长赵文说,“非常期待世界田联大家庭能够再次回到北京,感受和体验北京的古都风貌与时代风貌。北京将在世界田联的指导和帮助下,全力做好赛事各项筹备工作,为世界呈现一届精彩、非凡的田径运动盛会。”

时间拨回2015年8月,第15届田径世锦赛在国家体育场“鸟巢”举办,赛场内外激情涌动,镌刻下无数难忘印记。牙买加“飞人”博尔特以惊人的速度夺得男子100米、200米和4X100米接力三项冠军;中国队莫有雪、谢震业、苏炳添和张培萌在男子4X100米接力预赛中以37秒92的成绩打破了当时的亚洲纪录,并在决赛中以38秒01的成绩获得银牌……

“12年前,第15届世界田联锦标赛在北京举办,运动员们闪耀国家体育场。”世界田联主席塞巴斯蒂安·科说,“中国拥有超过14亿的人口,是世界上最大的体育市场之一。中国是2023年钻石联赛转播消费的佼佼者,累计观众达到3.689亿人次。在世界上最大的商业市场之一发展我们的项目以及粉丝群,是我们获得的巨大机会。”

据了解,2027年田径世锦赛赛期预计为9天,届时将有来自200余个国家和地区的超2000名运动员相聚北京。世界田联理事、中国田联协会副主席王楠表示,感谢世界田联对中国和北京的认可和信任,中国田联协会将和北京赛事组委会携手合作,确保赛事高质量举办,为世界田径运动发展做出更大贡献。

半个多月前,世界冰联在卡塔尔多哈宣布,北京将举办2029年世界游泳锦标赛。世界冰联主席侯赛因·阿尔-穆萨拉姆说:“北京有丰富的奥运遗产、充足的硬件设施和体育人文资源,相信北京有能力为世界奉上一次游泳盛会。”

顶级赛事接连落户北京,展现了“双奥之城”的独特魅力。这个冬天,2023-2024赛季国际滑联速度滑冰世界杯北京站、国际雪联单板及自由式滑雪大跳台世界杯、国际滑联世界花样滑冰大奖赛总决赛等赛事在冬奥场馆上演“冰雪盛宴”,持续带动大众冰雪热情。

“国际赛事的成功申办,是弘扬北京冬奥精神、推动冬奥遗产高效利用的重要举措,进一步提升北京的国际影响力。”赵文表示,北京将积极申办更多高水平国际赛事,努力让每个冬奥场馆都有国际冰雪赛事落户,同时推进夏季、冬季项目均衡发展,精心筹办各项赛事,续写“双奥之城”的精彩篇章。

伊万科维奇:  
有信心带领国足取得更多胜利

新华社萨格勒布2月27日电(记者李学军)中国国家男子足球队新任主教练伊万科维奇27日表示,国足主帅一职虽然充满挑战,但他有信心带领球队取得更多胜利。

伊万科维奇在参加中国驻克罗地亚大使齐前进会见时作出上述表述。伊万科维奇表示,很荣幸执教中国国家队,他将充分激发运动员潜力,竭尽全力,有信心带领球队取得更多胜利,并为深化两国体育交流合作贡献力量。

伊万科维奇还说,他本人曾在中国度过难忘时光,对中国人民怀有美好情感。

齐前进表示,伊万科维奇经验丰富,熟悉中国足球,期待他带领中国足球取得新突破,也希望他推动两国体育交流合作,增进中克人民友谊。

中国足协24日宣布,69岁的克罗地亚籍教练伊万科维奇成为国足新任主帅。

金博洋将领衔出战  
蒙特利尔花滑世锦赛

新华社北京2月29日电(记者李学军)2024年世界花样滑冰锦标赛将于3月18日至25日在加拿大蒙特利尔举行,金博洋、彭程/王磊和王诗玥/柳鑫宇将代表中国队分别参加男子单人滑、双人滑和冰上舞蹈项目。

中国队没有女单选手获得世锦赛参赛资格。获得世锦赛参赛资格须在指定级别赛事中得到最低技术分,但女单本赛季无人达标。2月初的四大洲花样滑冰锦标赛,陈虹伊、程佳盈和朱易都未能抓住这个最后的机会,陈虹伊此前在中国杯已经拿到了短节目的最低技术分,但自由滑分数仍然不够。没有参加四大洲的安香怡在去年8月的亚洲公开赛中短

节目达到了世锦赛技术分要求,但同样在之后的几个比赛中自由滑都没有过关。

此外,张思阳/杨泳超、陈溪梓/邢加宁将作为双人滑及冰舞项目的替补选手参赛。

在刚刚结束的“十四冬”花样滑冰公开组比赛中,金博洋、彭程/王磊和王诗玥/柳鑫宇都获得了各自项目的第一名。金博洋曾是两届世锦赛季军和平昌冬奥会第四名,他在今年四大洲锦标赛中名列第五。在世锦赛上,他将再次面对多方强敌,两届世锦赛冠军、日本名将宇野昌磨,本赛季花滑大奖赛总决赛冠军、能完成阿克塞尔四周跳的美国小将马里宁以及法国名将萧传文等都将参加世锦赛。

## 日本女足获巴黎奥运会入场券

新华社东京2月28日电(记者岳晨星)28日在日本东京的新国立竞技场进行的巴黎奥运会女足亚洲区预选赛第三阶段最后一轮比赛中,日本队2:1击败朝鲜队,获得巴黎奥运会参赛资格。

首回合在中立场地,双方0:0互交白卷。次回合比赛,现世界排名第八的日本女足坐镇主场迎战世界排名第九的朝鲜女足,获胜的一方将直接获得巴黎奥运会入场券。

第25分钟,日本队利用一次前场任意球的机会率先打破僵局,田中美南的头球被朝鲜队门将奋力化解,但皮球击中横梁后由高桥花补射得手,日本队1:0取得领先。

第76分钟,日本队下底传中,藤野青叶头球破门,将领先优势扩大到两球。5分钟后,朝鲜队的金景英队友直塞球突入禁区,以一记巧妙的挑射攻破日本队球门,扳回一球。此后朝鲜队未能得分,比分定格在2:1。

在稍早结束的另一场巴黎奥运会女足亚洲区预选赛第三阶段比赛中,澳大利亚女足主场10:0、两回合13:0大胜乌兹别克斯坦队,也获得了巴黎奥运会参赛资格。

## “十四冬”收获27金 北京队创最好成绩

新华社北京2月29日电(记者李春宇)第十四届全国冬季运动会27日落幕。北京市体育代表团在本届冬运会上夺得27金11银19铜,创参赛历史最好成绩。

近日,北京市体育局局长赵文在接受采访时表示,北京紧抓冬奥会筹办和举办的有利契机,实现了冰雪运动从无到有、从少到多、从小到大、从弱到强的跨越式发展,北京冰雪运动健儿在“十四冬”赛场取得了历史性突破。

本次“十四冬”,北京队派出189名运动员参加7个大项的角逐,打破了过去数十年来参加全国冬运会无金的历史,在花样滑冰、冰球等项

目中凸显实力。

金博洋在花样滑冰男单比赛中登顶,老将彭程/王磊在双人滑比赛中摘得桂冠,王诗玥/柳鑫宇获得冰舞冠军,北京队也以绝对优势摘得团体赛金牌。金博洋在赛后用“老当益壮”形容自己的发挥,“对我来说,26岁还能保持这样的状态,非常非常难,每天都是把牙咬碎了,顶着去练的。很开心能够鼓励自己坚持滑下来”。

冰球赛场上,北京队夺得公开组男子冰球冠军,以及青年男子组和青年女子组金牌,展现运动员出色的竞技状态和后备人才队伍建设成果。“小将们场上能及时调整好

状态,随着比赛深入,不断积累经验。”北京青年女子冰球队主教练张晶在赛后说,“能够在最后一场比赛发挥出最好水平,战胜实力强劲的四川队,是所有队员努力拼来的。”

在北京队收获的27枚金牌中,有13枚来自青年组,青少年冰雪运动蓬勃发展。目前,北京市拥有超过120支区级青少年冰雪运动队,青少年冰壶俱乐部联赛、中小学生对冰球联赛等赛事活动受到广泛欢迎。北京市冬季运动管理中心主任李晓明表示,北京将持续致力于培养青少年对冰雪运动的兴趣,为青少年参与冰雪运动打通一条培训通道,为有志于从事冰雪专业的青少年搭建平台。

北京冬奥会激发大众冰雪热情,2023-2024赛季国际滑联世界花样滑冰大奖赛总决赛、国际滑联短道速滑世界杯北京站、国际雪车联合会雪车和钢架雪车世界杯延庆站等高水平赛事,以及“鸟巢欢乐冰雪季”“冰丝带冰雪狂欢季”“首钢园冰雪汇”等丰富多彩的冰雪主题活动,让“双奥之城”持续焕发新活力。

赵文表示,北京将充分发挥“双奥之城”优势,进一步提升竞技冰雪运动综合实力以及夏季、冬季项目均衡发展,全面推进群众冰雪、青少年冰雪、冰雪消费、冰雪赛事等领域高质量发展,服务北京国际交往中心功能建设和国际消费中心城市,为体育强国建设贡献更大力量。

NBA常规赛:  
湖人胜快船

2月28日,在美国洛杉矶进行的2023-2024赛季NBA常规赛中,洛杉矶湖人队客场116比112战胜洛杉矶快船队。

这是2月28日,湖人队球员詹姆斯(右)在快船队球员伦纳德防守下进攻。(新华社发)



## 曼联、切尔西艰难晋级足总杯八强

新华社伦敦2月28日电(记者张薇)英超曼联、切尔西两队28日均以绝杀对手的方式获得足总杯八强席位。曼联1:0力克诺丁汉森林,切尔西3:2击退利兹联。

客场作战的曼联当日眼看就要被对手拖入加时赛,巴西老将卡塞米罗挺身而出,第89分钟时接费尔南德斯主罚的任意球禁区

内抢点破门。经历了漫长的视频助理裁判(VAR)检查,进球最终宣告有效,曼联由此获得与利物浦争夺半决赛门票的资格。

由于球队多名主力受伤,利物浦主帅克洛普当日首发派上了6名年龄不超过21岁的球员。结果,他们以3:0顺利战胜曼联南安普敦,其中替补出场的18岁

小将丹斯独中两元。

在斯坦福桥,切尔西第八分钟禁区外倒脚被断球,利兹联抓住机会由约瑟夫破门。不过,切尔西很快依靠前场的流畅配合由杰克逊小角度攻门扳平比分。第37分钟,切尔西的穆德里克禁区外接应斯特林右路传中推射远角命中,但约瑟夫第59分钟头球将双方拉回同一

起跑线。

直至第90分钟,加拉格尔禁区内停球转身摆脱对方后卫后劲射破门,帮助切尔西在常规时间内解决战斗,四分之一决赛将对阵莱斯特城。

另外,狼队将与考文垂争夺一个四强席位。卫冕冠军曼城将迎接纽卡斯尔的挑战。